



◎金牛晨话

再说公司为家

年后做了什么,匆匆已是春深;花开不知多少,该有几朵留心?

清明已过,谷雨来临。谷雨是“雨生百谷”的意思,也是思想活跃的季节。借此节气,想再说说“公司为家”的老话题。

所谓“公司为家”,说到底是个人和集体的关系问题。个人作为个体,应当是集体的一份子,就要以公司为平台、为依托。正确的态度,就要融入集体,用好平台、依托公司。在其中,你可以“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”;离开这里,你什么也不是,什么也做不成。

再往深里讲,就是“我为人人,人人为我”的哲学议题了。“我为人人,人人为我”是一种高尚的人生境界,是对中华传统美德的传承,是社会主义精神文明精神的具体体现。“我为人人、人人为我”,是人类的和谐音符,是社会主义社会人际关系的本质。“我为人人”是前提,更是“我”之责任;“人人为我”是结果,是社会效应。只有自己为别人尽到责任,为别人着想,才能换来别人对自己的回报,对自己的感谢,两种关系密不可分。人

与人之间要互利互惠,和睦相处,社会才会变得更加美好。我们应该有这样的想法:关爱别人就是关爱自己,帮助别人就是帮助自己。现代京剧《龙江颂》里江水英有段著名唱段:“毫不利己破私念,专门利人公在先。有私念近在咫尺人隔远,立公字遥距天涯心相连”。作为新时代的新公民,应该树立“我为人人,人人为我”的理念,做一个心存感恩、回报社会的人。

日本有位高僧说过:他人和过去无法改变,但自己和未来可以改变。作为公司员工,应当从这句话中获得启示,自觉摆正个人和公司的关系,自觉处理好自己和同事的关系,自觉协调好个人利益和集体利益、眼前利益和长远利益的关系,努力在维护大家的同时搞好小家,真正做到“公司为家。”

家是温暖的港湾,家是幸福的支点,有家的感觉真好,有公司这样的大家更好。

当然,“儿不嫌母丑,狗不嫌家贫。”家的作用和价值,最终取决于你的评价和认同,取决于你对家的态度和作为。你说是吗?

▼流苏



▲紫藤
►文冠果
▼红花忍冬



【2019清明·泰山长安杯第七届征文优秀作品选登】

主办单位:泰安日报社 泰山长安人文纪念园 泰山名人文化研究院

新时代,新家风,新传承的践行者 ——《演易轩家训》序

吕大明

夫宇宙洪荒,三生万物皆有本;芸芸众生,千载文明赖承传。家训者,一家处世立身之要义,一族持家兴业之宗旨,诚中华民族五千年文明不朽瑰宝也哉。

盖溯其源者,《尚书·无逸》开家训之滥觞;其流者,孔子庭训于鲤,“不学诗,无以言”,“不学礼,无以立”;诸葛亮之书,“非澹泊无以明志,非宁静无以致远”。至若,颜之推之于《颜氏家训》,唐太宗之于《诫皇属》,包希仁之于《包拯家训》,欧阳修之于《诲学说》,朱柏庐之于《朱子家训》,李毓秀之于《弟子规》,等等,琳琅满目,其洋洋大观者矣。

时维两汉,刘氏先祖驭中华四百余年,千古风骚,遗万世馨香,罢黜百家,逢儒学其昌,文盛赋兴,得礼立邦强。

仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱。《演易轩家训》者,泰山文化宝库新储也。著者,文友刘朋先生也。刘君,岱下望族范镇刘汉后胄,布衣儒生,敦厚、善仁、孝悌、勤勉。躬耕岱下杏坛,课徒古文。刘君教鞭之暇,酷嗜中国传统优秀文化,出任泰山文化协会周易科学研究院副院长。刘君以逾杖国希龄,砥

砺攀行,青灯寒窗,皓首穷经,精研《易》学,搜讨古今优秀家训,又得泰山文化之润泽,结合当今盛世发展实际,与时俱进,厚积三十多年之功力,集腋成裘,著成《演易轩家训》,诚新时代、新家风、新传承攀跋涉者乎,善哉!

《孟子》言,不以规矩,无以成方圆。夫展卷品读,天籁洗心,新颜拂面。社会主义核心价值观之融会贯通于全卷,有治家振业之正道,敬祖孝亲之惠风;亦有修身养德之风范,睦邻厚仁之谦节。“举一纲而万目张,解一卷而众篇明。”墨香巨秩,先睹者,快哉也。

己亥芳春,二月花开妆新树,一犁春雨沐青山。奉泰山名儒冯钦秋先生厚爱引荐,著者刘朋先生盛情之邀,拙笔序之,惶恐有献芹之虞。衷心祝愿泰山刘氏族人重礼乐教,家睦族隆,精读《家训》,宏扬《家训》,践行《家训》,肩负报效社会、昌大祖业重任,玉振刘汉家声,承继刘汉祖德,开创泰山刘氏家族更加辉煌之未来。

爰为序。

岁在己亥二月,中华书局版《泰山志》责任编辑吕大明谨撰于泰山卧龙峪。

英烈精神薪火传

赵学法

我的家族出了一位抗日英烈,牺牲前担任肥城县大队大队长。他的名字及其英雄事迹是爷爷告诉我的,影响了我的一生。

1957年农村高级合作社运动收尾时,为了强迫不肯入社的孤寡族奶交出土地,一帮不明真相的彪形大汉气势汹汹地冲进村里,要强行绑走族奶,开她的批斗会。爷爷闻讯赶到现场,厉声喝道:“住手。她是革命烈属,看谁敢动她一指头!”那伙人立马慌了神,赶紧放开族奶,灰溜溜地散去。事后,我缠着爷爷追问族奶革命烈属一事。爷爷告诉我,族奶的独子赵衍岭1939年参加八路军,在战火中加入共产党,1944年1月11日凌晨,他率领的肥城县大队突遭日军偷袭,为掩护战友突围壮烈殉国,献出了不满25岁的年轻生命,家里就剩一个孤苦伶仃的老母亲。老太太为了保住自家地块爱子的坟头,一直不愿意入社。爷爷动情地说:“你衍岭叔是个血性汉子,咽不下东洋鬼子欺负咱中国人这口气,撇下没人照顾的老娘,偷着参加了抗日队伍。听说他打仗不怕死,敢和鬼子拼刺刀、拔轱辘。他战死的那天晚上,回过一趟家。老娘留他住一宿,他说带着80多号人马,不放心,死活不肯。仗打起来后,他已经带着人冲了出去,发现还有过命兄弟被困,就回身去救,结果大部人分人得救,他和他的16位战友却丢了

命。你衍岭叔是好样的,给咱这个家族长了脸,增了光。”爷爷沉吟片刻,语重心长地对我说:“要是你衍岭叔不参加八路,那晚不拧着回部队,不回去救人,兴许就能活下来。可是,咱这个家族的人,做不出这等不仁不义的事啊。”

从此,族叔赵衍岭的英名刻进了我的灵魂,同时也记下了爷爷的话。长大后,我发现任职大队会计的父亲一向铁面无私,奉公守法,为此得罪过不少人。我问他为什么这样做。他说:“你衍岭叔在天上看着咱呢,不能做昧良心的事。”语调虽然舒缓,但却给我以极大震撼。参加工作后,不论什么岗位,每逢遇到艰难困苦,我就拿族叔赵衍岭的英雄壮举鞭策自己,总能攻坚克难,完成任务。后来,我做了领导干部,面临各种诱惑的严峻挑战,但凡滑向贪腐的地狱之门,眼前就跳出烈士族叔的英武形象,挡住我的去路,不许我越雷池半步。就这样,我履行公职几十年,从未触及法纪红线,实现平安落地。回头一看,英烈家族的后辈们无不意气风发,砥砺前行,拼搏奋斗在追梦路上。

大概,这是英烈精神薪火相传的缘故罢。

